

# “敲门行动”进万家 “应转尽转”保民安

延寿县开展四大“敲门行动”践行“生命至上”,全力排查转移涉险群众 4149 人

王晓宇 胡莹莹 本报记者 梁可心

“大爷别慌,我是社区工作人员,把手给我,我背您离开。”日前,延寿县经历有记录以来最大洪水,团结东社区辖区平房多临近河岸,汛情来临,多数平房居民受困家中,其中还包括 19 名行动不便的独居老人和残疾人。网格员齐兵通过“敲门行动”及时入户接应,一次次用自己宽阔的后背将特殊受困人员逐一背离危险区域,他的温暖一背,深深感动了受困人员。

## 开展“敲门行动” 确保“不落一人”

连日来,受台风“杜苏芮”北上影响,延寿县蚂蚱河流域上游出现持续强降雨极端天气。8月4日22时,蚂蚱河延寿水文站水位达 100.32 米,延寿县迎来有记录以来最大洪水,导致县内多地出现内涝,城关镇、延寿镇南堤防出现溃口,防汛抗洪工作面临严峻考验。

“要坚决按照中央及省、市相关部署,坚持人民至上、生命至上,务必做到应撤尽撤、不落一人。”紧急关头,连夜赶到延寿县负责指导调度抗洪抢险工作的市领导第一时间提出要求,立即组织全县精干力量,开展“敲门行动”,通过“立即敲、全面敲、精准敲、反复敲”四项举措,对涉险区域开展全覆盖、多轮敲门排查,全力确保涉险区域群众全部转移到安全区域。截至目前,城区进水区域 4149 人全部被安全转移,并得到妥善安置。通过“敲门行动”敲开了房门、温暖了“心门”,守护了群众生命安全和身体健康。

## 与险情赛跑 马不停蹄“立即敲”

洪水险情面前,时间就是生命。

8月4日,城南派出所民警宋泓伯在家看见洪水即将来袭的消息,立即穿上警服联系结对共建社区参与到“敲门行动”中,临出门时,家人担心地叮嘱他:“你腰部微创手术刚拆线不久,可注意别抻坏了。”

与同行民警一路小跑,“钻胡同”“爬楼梯”“敲房门”……宋泓伯以军人的体能,仅用 6 个小时,敲开了 400 余户居民家门,成功转移上千人。而后他又主动加入先遣队,乘坐橡皮艇向灾区挺进,连续工作 29 个小时未换岗。“他伤口贴了 4 层防水贴,在水里泡了近 7 个小时。”宋泓伯同事告诉记者,当大家劝他回去休息时,他说,“危险紧急时刻,警察就是百姓的依靠,多一个人多一份力,就可以帮群众挽回更多损失”。

洪水无情人有情。在此次“敲门行动”中,延寿县第一时间组织熟悉情况的城关镇干部、村干部、公安民警、消防队员,以及应急、住建、水务等部门专业人员 236 人,通过微信联系、拨打电话、发布救援信息、扩音器搜救等方式,配合



安全转移行动不便的涉险群众。

“敲门行动”,对奋斗东社区亚麻厂北门、四中以西、太和胡同及公安街等涉险区域进行排查,与险情赛跑,为生命护航,经过 6 个小时的连续作战,完成敲门 11269 户,全力确保辖区居民安全度汛。

## 以进水区域为核心 扩大范围“全面敲”

“转移群众,必须确保万无一失。”根据省市领导指示和应急专家研判,延寿县以进水区域为核心,扩大搜救半径,广大党员干部闻令而动、向水而行,连续作战,对县城东南部 5 平方公里范围进行全面排查搜索,通过“敲门行动”对 14605 户群众应敲尽敲,做到横向到边、纵向到底,成功转移安置群众 1171 人。

由于伤风感冒加上扁桃体发炎,近期,延寿镇胜利东社区副书记王秋月的嗓子一直是沙哑的。为确保延寿大桥附近居民紧急撤离风险区,王秋月坚持加入“敲门行动”队,并开启“沙哑派”真情劝说模式,用心劝离心存侥幸的群众。

往年“涨水的时候从来没有到过我家,我们自己盯着,洪水上来了我们再走。”面对这样的居民,王秋月都是晓之以理、动之以情,用“沙哑派”话语,不断劝导居民撤离,主动帮助他们联系落脚点。遇上个别行动不便的老人,她便主动进屋帮助整理生活用品,大包小裹地帮助老人拿东西,并搀扶老人上车……通过 4 个多小时的“敲门行动”,王秋月和对

友们成功转移居民 200 余户。

## 以进水房屋为重点 逐家逐户“精准敲”

进水房屋是排查搜救的重点。有没有群众被困在家里,是延寿县防汛抗旱指挥部最牵挂的事儿。在确保安全的前提下,指挥部从全县机关事业单位集结精干力量 1147 人,按照区域划分,对进水的 1089 所平房和 24 栋楼房进行逐家敲门排查,逐户核实信息,逐人精准核对,实现涉险区域房屋敲门无死角、全覆盖,陆续转移安置群众 503 人。

“咚咚咚……有人吗?有险情,收拾东西,准备撤离。”接到防汛指令后,延寿镇奋斗西社区的陈雪晶第一时间来到辖区平房区域进行排查,登记造册开展“敲门行动”。因此片平房区域距离蚂蚱河堤坝较近,存在重大险情,陈雪晶便挨家挨户通知居民迅速转移,对不在家的居民通过电话告知暂时不要回家,劝导大家去往安全的地方。

蚂蚱河堤坝出现险情后,导致山河名苑小区进水,部分群众被困家中,有的家里缺少生活物资,有的孩子和老人转移不出去,面对种种困难,陈雪晶在逐一敲门了解情况后,及时上报并联系相关部门解决居民困难,迅速转移被困群众,通过持续两天一夜的走访排查,为受灾群众解决问题 400 余个。

## 以涉险区域为坐标 多轮滚动“反复敲”

工作成效在“一敲一开”中实现,群众感情在“一问一答”中深化。延寿县防汛抗旱指挥部负责人表示,通过开展多轮“敲门行动”,可以反复排查安全隐患,确保涉险群众应转尽转、不落一人。在严防发生次生灾害同时,“敲”开百姓情感之门,用心安抚受灾群众、用情满足合理诉求,推动全县上下团结一心,合力打赢抗洪救灾这场硬仗。

“敲门行动”一开始,奋斗东社区干事尚洪飞便迅速投入工作状态,她深知此时肩负的责任,手中的人员名册仿佛有千斤重。外面虽然下着大雨,却阻挡不了尚洪飞的脚步,她挨家挨户敲门,一家一家通知,耐心讲汛情、摆道理。一次敲不开的,又无法通过电话联系上,她就多跑几趟,反复敲,直到手中的名单全部通知转移到位,她悬着的一颗心才算放下。

“转移涉险群众,一个都不能少”,这是延寿县“敲门行动”的宗旨。指挥部要求,对涉险区域要做到每家每户最少敲门 3 遍以上,核心区域至少搜救 5 轮以上,搜救队伍、乡镇和机关干部对涉险区域进行地毯式、滚动式反复排查,全力保障人民群众生命安全。“洪水不退,人员不撤,力度不减、要求不降、责任不卸、精神不息”,“敲门行动队”队员们始终向险而行,守护安澜。

洪水冲毁了公路,冲进了住宅。在五常市沙河子村,展开了一场与洪水赛跑的大转移——

# 全村4000多人,没落下一个



村民被转移到安置点。 本报记者 韩伟摄

本报记者 鞠红梅

“趁着接人水赶着涨,接到最后一家,我想起家门没关、灯没闭,想回家一趟时水都到心口窝了,回不去了。”五常市沙河子镇沙河子村村民王桂臣帮着转运乡亲后,又在五常市雅臣中学安置点当起了“楼长”。安置最高峰时,学校在十几个小时内接待了 3300 多名受灾村民。

“洪水冲毁了公路,冲进了住宅,我们通过唯一一条‘生命桥’来到拉林河西岸,连夜被转运到有被褥有吃喝有人照顾的‘家’。”回忆起当晚的经历,村民高洪铁感慨地说。

让如此多的受灾村民感受到一个临时大家庭的温暖,背后是数百名如王桂臣一样的热心人舍身忘我竭尽全力的付出。

## 暴雨之夜

### 挨家挨户敲门 争分夺秒拉人

3 日夜里的雨下得特别大。今夏的持续降雨早已让土地吃满了水,雨水再也渗不到地下,沙河子村沙河子屯低洼地带急积水,而这里居住了几百户村民。

69 岁的王桂臣是个热心人,村里人评价他“觉悟特别高”,接到将乡亲们向高处转移的通知,他一秒都没耽误就冲出了家门。好多人都睡觉了,他挨家挨户敲门。醒来看到迅速上涨的洪水,乡亲们连衣服都来不及多穿一件就往门外跑。村民郑三立马开来家里的“大四轮子”,使劲儿往上装人,争分夺秒往外拉人。

王桂臣接走最后一户乡亲高洪铁家时,想起来自家家门没关、灯没闭。而此时,水涨到了他心口窝,他不敢再往回走了。

## 不落一人

### 5 小时“循环搜救” 铲车渡河转运村民

“真是与洪水赛跑啊!”沙河子镇沙河子村

党支部书记王海军说,“80% 乡亲家的窗户都没来得及关,接到通知立即就走,蹬水往外跑。”沙河子村是个合并村,村子大,人口达 4000 多人。王海军接到全村撤离的通知后马上就转移了大部分村民,“五常市应急管理局给我们派了 80 多辆转运大巴车。除了集中转运,还有自行投亲靠友的。全村 4000 多人,没落下一个。”

4 日 10 时,洪水已经冲毁了公路,还在迅速蔓延和上涨,王海军和人民子弟兵、蓝天救援队开始了在村子里的“循环搜救”,5 个小时,搜救出 20 多名老弱病残村民,全部用能渡河的大铲车转运出村。

此时,从沙河子村所在的拉林河东岸撤往西岸的道路被冲毁,只有一座 1.8 米宽的桥能通过。这座原名“将军桥”的桥火速被乡亲改名为“生命桥”。

“所有人都造得跟泥猴似的。”王海军是最后一个撤离的,5 日,他来到雅臣中学安置点时,已经 3 天没睡觉了,志愿者让他吃口饭,他一口也没顾上吃,一头扎床上就睡着了。

## 临时的家

### 一天接收3300人 安置点创造奇迹

五常市雅臣中学是 3 日 17 时接到安置受灾村民的任务。“学校征集志愿者,除了在外地的,260 名在家的教职工全来了。”校长刘亚民、副校长张若谷从这个时间便开始了 3 天 3 夜没怎么合眼的紧张忙碌。

学校有 550 张床,因办过足球夏令营,也有一部分被褥。到安置点的村民有些在市里有亲属,在此过渡一下就被亲属接走了。4 日白天,学校自身还能满足安置需求。

高峰出现在 4 日半夜到 5 日,10 几个小时,学校接收了 3300 名受灾村民。“我们赶紧打开了教学楼,所有班级教室都用来安置村民。”刘亚民说,政府和爱心组织给送来被褥等物资,我们立即发放给村民,教室里安置的村民虽然没有床,也力争让他们住得舒服。

组织到位让安置井然有序。刘亚民介绍:“每个楼里安排 50 多名老师,登记、接待、发放三餐和各种物资等,每个教室配 2 名老师随时解决受灾村民的各种问题。”

## 双向奔赴

### 老师们手抬肩背接村民 村民“自治”回馈爱

每当有行动不便的村民到来,老师们全都自发去背到床上。刘国福老师做过心脏搭桥手术,校长一再叮嘱他别去参与接人、背人,避免过量运动。他既不说行也不说不行,就是不停地从公寓到门卫这 1000 多米来回接人、背人、接物资。

“稻田就快到了收割的时候,一下被淹了,这些受灾农民的心里得多难受!我辛苦一点怕什么,哪怕是让他们感受到一丝温暖,我做啥都乐意。”刘国福说出的是安置点 260 名志愿者的心声。所有人都竭尽全力想帮受灾农民一把。18 岁的王天一刚收到大学录取通知书,听说高中母校在接收受灾村民,马上和同学们一起报名参加当志愿者,就认真做好每位村民的登记。

“安置点方方面面给力,拿吃喝来说,早餐有粥、鸡蛋、面包、肠;上午有水果;午餐晚餐 4 个菜,天天换着样给我们做,今天中午还吃了顿饺子。还配备了医疗室,还有心理疏导人员跟受灾村民聊天缓解心理压力……”王海军说,“乡亲们到这里以后享受了在家都没有的待遇。学校对我们这么好,我们也得体谅他们的辛苦,我告诉乡亲,别把自己当客人,自己的卫生自己收拾。到这里人多,咱们不能不懂规矩,不要大声喧哗,也别不讲卫生……”

王桂臣和高洪铁立即成了“楼长”,有了安置点再去投亲靠友的和后到的村民,都及时跟学校沟通,发放行李、食物……在安置点来回忙碌。

10 日下午,一面锦旗送到了雅臣中学安置点,“暖心安置情系灾民 明德育才大爱无疆”——沙河子镇全体受灾群众敬赠。



扫“冰城+”  
二维码看视频